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Первый вопрос для всех поступающих задается из раздела I, остальные вопросы по выбору поступающего только из Раздела II  «Математические методы экономики» или только из Раздела III «Инструментальные методы экономики».

Раздел I
I.1.       Основания теории вероятностей и математической статистики
Основные понятия теории вероятностей. Случайные события и случайные величины. Функции распределения и плотности распределения. Основные свойства  функций распределения. Совместное распределение нескольких случайных величин. Условное распределение и его свойства. Функция плотности распределения независимых в совокупности случайных величин.

Характеристики распределений случайных величин (математическое ожидание, дисперсия, ковариация, коэффициент корреляции). Свойства математического ожидания и дисперсии. Условное математическое ожидание.

Неравенство Чебышева. Задача оценки вероятностей заданных уклонений случайных величин от их средних значений при известных дисперсиях.
Закон больших чисел (в форме Чебышева) как выражение свойства статистической устойчивости среднего значения.

Центральная предельная теорема.
Понятие статистической гипотезы и статистического критерия.
Основные понятия теории оценок и свойства оценок (несмещенность, состоятельность, асимптотическая нормальность, эффективность).
Принцип максимального правдоподобия (ПМП) для оценки параметров закона распределения случайной величины.
Генеральная совокупность, выборка и ее основные характеристики (среднее значение, дисперсия, асимметрия, квантили, функции распределения и плотности). 
Основные законы распределения непрерывных случайных величин. Функции плотности распределения, свойства и квантили одномерной, двумерной и n-мерной нормальной случайной величины. Распределения хи-квадрат, Стьюдента, Снедекора-Фишера, логнормальное и равномерное.
I.2.      Эконометрика 

Линейные уравнения регрессии с независимыми аддитивными ошибками. Исходные предположения классической модели и ее матричная запись. Оценка параметров методом наименьших квадратов (МНК). Свойства МНК-оценок параметров. Теорема Гаусса-Маркова. Оценки дисперсии ошибок и ковариационной матрицы оценок параметров.
Преобразованное уравнение регрессии, получаемое линейным преобразованием переменных-факторов. Центрирование и нормирование факторов и объясняемой переменной. Системы уравнений для параметров и преобразованного уравнения регрессии, свойства оценок параметров.
Дисперсионный анализ оцененного уравнения регрессии. Коэффициенты множественной детерминации без учета и с учетом числа степеней свободы и их свойства.
Оценивание линейного уравнения регрессии, параметры которого удовлетворяют линейным ограничениям, заданным в форме равенств.
Линейное уравнение регрессии с независимыми и нормально распределенными ошибками. Исходные предположения. Свойства МНК-оценок параметров, оценок дисперсии ошибок и отклонений в оцененном уравнении регрессии. Связь метода наименьших квадратов с методом максимального правдоподобия. Формулировка и проверка линейных гипотез о параметрах уравнения регрессии. Доверительные интервалы для параметров, дисперсии ошибок и математического ожидания объясняемой переменной при заданных значениях аргументов-факторов. Приемы учета неоднородности множества наблюдений (введения фиктивных переменных). Проверка существенности структурных изменений в уравнении регрессии.
Уравнение регрессии в случае, когда объясняющие переменные и объясняемая переменная имеют многомерное нормальное распределение. Мультиколлинеарность исходных данных и ее последствия для оценивания параметров регрессионной модели. Показатели мультиколлинеарности и методы борьбы с ней. Метод главных компонент.
Отклонения от предположения сферичности возмущений-ошибок. Обобщенный метод наименьших квадратов и его свойства. Взвешенный МНК. Гетероскедастичность и ее экономические причины. Тесты Бройша-Пагана, Голдфелда-Квандта, Глейзера. Оценивание коэффициентов регрессии в условиях гетероскедастичности. Оценки Уайта стандартных отклонений.
Автокоррелированность случайных ошибок, экономические причины автокорреляции. Модель авторегрессии ошибок первого порядка. Диагностирование автокорреляции с помощью статистики Дарбина-Уотсона. Оценивание коэффициентов в условиях выявленной автокорреляции ошибок. Тест множителей Лагранжа (Lgarange multiplyer test, LM-test, Breusch-Godfrey test) для обнаружения автокорреляции произвольного порядка.

Выбор «наилучшей» модели линейной регрессии при заданном наборе потенциальных факторов. Критерии минимальности несмещенной оценки дисперсии ошибок и максимизации коэффициента множественной детерминации, скорректированного на число степеней свободы. Проверка гипотезы о группе «лишних» факторов.
Последствия выбора неправильной функциональной формы уравнения регрессии (случай «пропуска» факторов и включения лишних факторов).
Особенности регрессии, проходящей через начало координат.
Методы диагностики линейного уравнения регрессии. Регрессионные модели с качественными объясняемыми переменными.
Эконометрика панельных данных.
I.3.   Анализ и моделирование временных рядов
Регрессионные динамические модели. Модели с распределенными лагами. Авторегрессионная модель. Модель адаптивных ожиданий. Модель частичной подстройки.
Понятие случайного процесса. Стационарные случайные процессы. Характеристики случайных процессов. Разложение Вольда.
Модели скользящего МА(q), авторегрессии АR(р) и авторегрессии -скользящего среднего АRМА (р,q), методы оценки их параметров. Критерии качества подгонки моделей временного ряда. Прогнозирование в модели Бокса-Дженкинса.
Нестационарные временные ряды. Модели АR1МА(р,1,q). Кажущиеся тренды и кажущиеся регрессионные зависимости. Тест Дикки-Фуллера на наличие единичных корней. Методика исследования типа нестационарности временного ряда. Коинтеграция временных рядов, тестирование коинтеграции. Векторная авторегрессия и коинтеграция. Коинтеграция и модель коррекции ошибками.
Раздел II «Математические методы экономики»

II.1. Математическая экономика и математическое программирование
Оптимизационный подход к формализации поведения экономических систем и его конкретизация для задач макроэкономики и микроэкономики. Типы оптимизационных задач.
Математическое программирование. Типы экстремумов функций, условия локального экстремума, метод множителей Лагранжа, их интерпретация. Основные понятия выпуклого программирования. Седловые точки. Функция Лагранжа. Теорема Куна-Таккера и ее геометрическая интерпретация.
Формулировка задачи линейного программирования (ЛП), экономическая интерпретация. Понятие опорного плана и базиса, вырожденность и невырожденность задач ЛП, основные принципы симплекс-метода. Основные теоремы ЛП.
Динамическое программирование и оптимальное программное управление.
II.2. Теория игр и экономические  приложения 
Игры в нормальной форме. Примеры статических игр в нормальной форме. («Дилемма заключенных» и «Семейный спор». Модель Курно. Модель Бертрана). Смешанное расширение игр в нормальной форме. Доминирование и равновесие в доминирующих стратегиях. Элиминирование доминируемых стратегий. Равновесие по Нэшу в чистых и смешанных стратегиях. 
Игры в развернутой форме. Примеры динамических игр и их представление в развернутой и нормальной форме. «Пустые угрозы», обратная индукция и совершенные в подиграх равновесия 

Повторяющиеся игры. Бесконечно повторяющиеся игры и фольклорная теорема. 
Стратегические игры с неполной информацией и равновесие Байеса-Нэша. Примеры статических игр с неполной информацией.
Раздел III «Инструментальные методы экономики»
Ш.1. Информационное и компьютерное обеспечение экономико-математических моделей
Ш.1.1. Информационные системы и информационные технологии в экономике

Типы информационных систем (ИС) и информационных технологий (ИТ). Стратегическое влияние информационных технологий на бизнес. Стратегии предприятия в области информационных технологий. Классификация информационных систем. Информационные системы и качество управления. Информационные системы в логистике, маркетинге, управлении производством, управлении кадрами, управлении финансами, управлении проектами. Информационные системы в банковской деятельности и в сфере услуг. Современные подходы к созданию информационных систем: технический, поведенческий, социотехнический. Развитие информационных систем и организационные изменения. Характеристики организации информационной эры. Эволюция межорганизационных информационных систем. Электронная коммерция. Функции организации и управления информационными технологиями. Оценка эффективности информационных систем. Модель анализа этических, социальных и политических последствий использования ИТ. 
Ш.I.2. Case-технологии

Основные понятия CASE - технологии создания информационных систем. Методология функционального моделирования ИС. Методология моделирования данных ИС. Интеграция моделей ИС. Состав, структура и функциональные особенности CASE - средств. Средства моделирования данных и их связь с другими компонентами CASE-систем. Классификация CASE - средств проектирования ИС. Критерии выбора CASE - средств для проектирования ИС. Использование словаря данных (СД) для хранения,  анализа и взаимосвязи моделей проектируемой информационной системы. Импорт информации СД и ее анализ. Использование информации СД для быстрого создания схемы базы данных (БД), экранов, запросов, отчетов проектируемой ИС.

Ш.I.3. Проектирование баз данных

Понятие банка данных (БнД). Компоненты БнД. База данных (БД) - ядро БнД. Понятие СУБД. Языковые средства современных СУБД. Классификация БнД. Хранилища данных. Тенденции развития БнД. Даталогическое моделирование. Физическое моделирование. Технологическая сеть проектирования. Взаимосвязь этапов проектирования. Состав инфологической модели (ИЛМ). Способы описания предметной области. ER-модели. Объекты и классы объектов. Атрибуты объектов. Типы объектов. Виды связей. Классы членства. Факторы, влияющие на проектирование базы данных. Понятия «целостность БД», «ограничения целостности».

Ш.I.4. Системы поддержки принятия решений

Неструктурированные и слабо структурированные процессы принятия решений. Характеристики систем принятия решений (СПР). Элементы СПР. Построение СПР. Основные проблемы групповых процессов принятия решений. Системы поддержки групповых решений (СПГР). Характеристики СПГР. 
Ш.2. Методология моделирования и инструментальные средства управления бизнес-процессами

Ш.2.1. Теоретические основы управления бизнес-процессами

Функциональное управление и функционально-ориентированная организация. Определение процессного подхода к управлению. Понятие объекта и связи. Отражение процессного подхода в международных стандартах. 

Основные положения системного анализа. Рассмотрение организации как системы. Основные положения структурного анализа. Понятие процесса. Классификация процессов. Основные элементы процесса и его окружение. Характеристики бизнес-процесса. Эталонные и референтные модели.

Ш.2.2. Моделирование бизнес-процессов

Понятие о моделировании деятельности. Понятие метода моделирования процессов. Функциональное моделирование. Основные принципы структурного моделирования сложных систем. Функциональные и динамические модели экономических процессов. Классификация экономических моделей. Особенности бизнес-процессов, как объектов моделирования. Принципы функционального моделирования фирмы. Эволюция развития методологий описания. Основы разработки моделей бизнес-процессов.

Моделирование потоков данных. Цели и основные понятия моделирования данных. Назначение диаграмм потоков данных. Синтаксис и семантика диаграмм потоков данных.

Основные методологии описания процессов. Методология SADT. Методология DFD. Методология ARIS. Методология UML. Стандарты IDEF. Сравнительный анализ методологий моделирования. Инструментальные системы для моделирования бизнеса. Требования к инструментальным системам для моделирования бизнеса. Инструментальная система ARIS. Инструментальная система Rational Rose. Графический редактор Visio. Сравнительный анализ инструментальных средств.

Ш.2.3. Управление бизнес-процессами
Методы анализа процессов. Анализ временных характеристик процесса и параметров ресурсов. Анализ стоимостных характеристик процессов. Контроллинг и мониторинг процессов. Аттестация процессов. Бенчмаркинг. Совершенствование процессов. Бизнес-инжиниринг. Реинжиниринг (business process reengineering). Участники проекта реинжиниринга бизнес-процессов: лидер проекта, регламентирующий комитет, методологический центр, команды реинжиниринга, менеджеры процессов. Методы проведения бизнес-реинжиниринга: сбор информации от экспертов; моделирование бизнес-процессов; обсуждение проекта методом "мозгового штурма".

Совершенствование процессов (business process improvement). Зрелые и незрелые организации. Зрелость процесса. Организация улучшений. Администрирование совершенствования процессов. 

Система сбалансированных показателей (Balanced Scorecard) как средство стратегического и оперативного управления. 

Управление операционными рисками. Понятие операционного риска, управление рисками. Управление процессами в системе менеджмента качества.

Принципы менеджмента качества. Системы менеджмента качества. Информационная поддержка  управления процессами. Технология WorkFlow.

III.3. Инструментальные средства анализа и управления производством 

III.3.1. Инструментальные средства анализа и прогнозирования экономических процессов

Анализ устойчивости решения оптимизационной задачи линейного программирования: графическая интерпретация понятия устойчивости решения, структура отчета об устойчивости, оценка влияния изменений в целевых коэффициентах.

Прогнозирование и перспективные оценки экономических показателей: регрессионные модели, модели скользящего среднего, модели экспоненциального сглаживания, моделирование событий, моделирование непрерывных распределений.

Компьютерный анализ статистических данных с помощью статистических пакетов.

Инструментальные средства прикладной эконометрики.

III.3.2. Методологии управления производством

Объемно-календарное планирование (MPS). Планирование материальных запасов (MRP). Статистическое управление запасами (SIC). Планирование производственных мощностей (CRP). Планирование производственных ресурсов (MRPII). Управление ресурсами предприятия (ERP).

Основные функции компьютерных MRPII систем: регистрация данных об изделиях, планирование деятельности, управление операциями, обслуживание клиентов, управление финансами и учет.

Обобщенный алгоритм функционирования компьютерных MRPII систем: источники данных для планирования и управления производственными процессами, процедуры планирования и управления производственными процессами.
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I.4. Дж. Джонстон. Эконометрические методы. М.. Статистика, 1970.

I.5. К. Доугерти. Введение в эконометрику. М., ИНФРА-М, 2010
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I.8. Б.А.   Севастьянов.   Курс  теории  вероятностей  и  математическая
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I.15. W.H. Green. Econometric Analysis. Six edition. Prentice Hall International, Inc. 2008.
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II.7. Akira Takayama. Analytical Methods in Economics. University of

Michigan Press, 1993.

II.8. Gibbons R. Game Theory for Applied Economists. Princeton University Press, 1992.

II.9. Gibbons R. A Primer in Game. Harvester Wheatsheaf, 1992.
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Ш.3.11. Питеркин С.В., Оладов Н.А., Исаев Д.В. Точно вовремя  для России. Практика применения ERP- систем. – М., Альпина-паблишер, 2002.

Ш.3.12. Тюрин Ю.Н., Макаров А.А.. Статистический анализ данных на компьютере. – М., Инфра-М, 1998.
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