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Общая характеристика программы
Актуальность, цели и задачи ОП 
Аспирантская школа по политическим наукам (АШПН) осуществляет подготовку научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению 41.06.01 Политические науки и регионоведение.
АШПН способствует интеграции аспирантов в политологическую школу НИУ ВШЭ, помогает им усваивать лучшие направления и образцы научного творчества. Миссия школы заключается в подготовке научно-педагогических кадров, способных не только успешно включаться в мировой мейнстрим политической науки, но и участвовать в поисковых разработках и начинаниях «на переднем крае».
Для реализации данной миссии АШПН направляет свои усилия на решение следующих задач:
· усвоение мировых теоретико-методологических достижений и научно-исследовательских стандартов в области политических наук, разработка поисковых направлений исследований, новых подходов и методов;
· создание нового качества образования за счет развития междисциплинарных взаимодействий между факультетами и другими подразделениями НИУ ВШЭ;
· привлечение в аспирантуру наиболее мотивированных и готовых к научной работе молодых исследователей;
· подготовка для органов власти и негосударственных организаций (политических партий, фирм, «третьего сектора») экспертов, способных обеспечивать процесс подготовки и реализации стратегических решений и участвовать в политико-управленческой деятельности.
Исследовательские приоритеты АШПН заключаются прежде всего в обновлении методов и методик исследования, с новыми углами зрения на привычные или непривычные объекты и предметы изучения. От аспирантов требуется сознательное включение в работу по совершенствованию практикуемых в НИУ ВШЭ методов и методик исследования – количественных, качественных и смешанных. Одна из главных задач нашей аспирантской школы заключается во включении аспирантов в научную школу НИУ ВШЭ. В качестве общей предметной рамки аспирантам рекомендуется фокусировать свои диссертационные исследования на различных аспектах политического развития и динамики. При этом в рамки исследований могут включаться явления различного характера и масштаба, от глобального до локального, институты государства, гражданского общества, государственную, публичная или корпоративная политика, административное управление, гражданский активизм и т.п.
Важнейшей частью деятельности АШПН является реализация образовательной программы, которая составлена с учетом уникальных возможностей профессорско-педагогического состава профильных департаментов НИУ ВШЭ. 

Целевая аудитория ОП: критерии набора аспирантов, величина предполагаемого потока абитуриентов 
Целевой аудиторией АШПН являются наиболее мотивированные на научно-исследовательскую деятельность выпускники магистерских программ по политическим наукам (включая исследования международных отношений) из НИУ ВШЭ и других ведущих российских и зарубежных университетов. Главным критерием отбора является качество исследовательских проектов будущих диссертационных исследований. Также учитывается общий уровень профессиональной подготовки. Одним из критериев отбора является достаточно хороший уровень владения английским языком. 
Международный и отечественный опыт в избранной сфере, особенности проекта в свете этого опыта 
Миссия АШПН определятся общими тенденциями развития политической науки в России и в мире. При всем своем динамизме и бесспорных достижениях, современная политическая наука сталкивается с целым рядов вызовов. В их числе необходимость понять и адекватно изучить изменения мировой политики, охватившие все страны и народы в последние десятилетия. Появились новые измерения политического, меняются конфигурации политического времени и пространства, происходят масштабные трансформации, на глазах усложняют свое содержание и функциональность важнейшие политические институты, включая государства и образуемые ими международные сообщества. Это требует радикального обновления методологии политических исследований, критической переоценки аппарата политической науки и самого языка политики и политологии. В данном контексте задача консолидации в России передовых научных школ, способных искать ответы на глобальные вызовы мировой политической науки, становится особенно актуальной. АШПН, объединяющая ведущих специалистов по профилю политических наук в двух кампусах – московском и санкт-петербургском, предоставляет молодым исследователям оптимальные возможности для овладения профессиональными навыками, позволяющими успешно интегрироваться не в отечественную и мировую политическую науку. 
Характеристика сегмента рынка образовательных услуг, основные конкуренты, сравнительные преимущества ОП 
Аспирантская школа по политическим наукам НИУ ВШЭ является одной из ведущих в России как по количеству обучаемых, так и по качеству образовательной программы. Сравнительными преимуществами АШПН перед другими российскими программами подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по политическим наукам можно считать: 
· высокий научный потенциал преподавателей и исследователей, осуществляющих подготовку аспирантов, 
· широкий спектр научных направлений в рамках политической науки, подготовку по которым осуществляет школа,
· хорошее качество профессиональной, в частности – методологической подготовки, обеспечивающее достойный уровень диссертационных исследований,
· возможность участия в исследовательских проектах, реализуемых в НИУ ВШЭ
· организацию на базе НИУ ВШЭ международных летних и зимних школ по политическим наукам, что дает хорошие возможности для совершенствования научной подготовки, апробации диссертационных исследований, а также позволяет интегрироваться в профессиональные сети
«Портрет выпускника» ОП, анализ востребованности и возможностей трудоустройства выпускников 
В ходе образовательной подготовки аспиранты АШПН приобретают следующие профессиональные компетенции:
· способность углубленно изучать предметную область своей специализации, рассматривать предмет своего изучения в развитии, соотносить его с мировой политической динамикой, делать выводы об актуальности получаемых знаний для отечественной политики и политической науки;
· способность исследовать различные аспекты политического развития и динамики, затрагивают ли они глобальные или локальные процессы, институты государства, гражданского общества, государственную, публичную или корпоративную политику, административное управление или гражданский активизм и т.п.;
· способность адаптировать результаты современных исследований в области  политических наук и регионоведения для решения проблем, возникающих в деятельности организаций и государственной политике;
· способность адаптировать результаты современных исследований в области  политических наук и регионоведения для задач преподавания;
· способность использовать современные методы количественного и качественного анализа, а также моделирования при проведении научных исследований и в экспертно-аналитической деятельности;
· способность передать учащимся свои предметные знания и методологические навыки в ходе своей педагогической деятельности.
Эти навыки и компетенции обеспечивают выпускникам АШПН возможности трудоустройства в качестве преподавателей университетов, исследователей, а также аналитиков в государственных структурах, гражданских организациях и бизнесе.
Характеристика кадрового потенциала ОП 
Образовательная и научно-педагогическая деятельность АШПН обеспечивается административными и научно-педагогическими работниками ВШЭ, а также лицами, привлекаемыми к реализации программы аспирантуры на условиях гражданско-правового договора. Они обладают высокой квалификацией и являются признанными в России и за рубежом специалистами в соответствующей области. Научные руководители аспирантов АШПН имеют ученые степени (в том числе присвоенные за рубежом и признаваемые в Российской Федерации), а также исследовательский и научно-педагогический опыт, позволяющий осуществлять руководство аспирантами по профилю подготовки. Это выражается в наличии получивших высокую оценку в научном сообществе публикаций в авторитетных изданиях, а также выступлений на национальных и международных конференциях.



