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Введение

Содержанием специальности «22.00.04 - Социальная структура, социальные институты и процессы» является анализ общества как сложной иерархизированной системы, находящейся в процессе функционирования, в контексте противоречивых тенденций и факторов, связанных с глобализацией и регионализацией. В связи с этим в рамках данной специальности ведется анализ процессов трансформации социально - структурных отношений общества по различным критериям, новых форм социального расслоения, радикальных изменений в тенденциях и направлениях социальной мобильности, ценностных ориентаций личностей и групп, моделей их поведения.

Объектами изучения являются конкретное состояние и уровень интеграции и дезинтеграции в социальном пространстве общества, его отдельных элементов, их иерархической соподчиненности. Особое внимание уделяется объективной диалектике отношений равенства - неравенства между элементами социально-стратификационной структуры в различных сегментах российского социального пространства.

Социальная структура и социальная стратификация. Понятие «социально-стратификационная структура общества». Основные методологические подходы к изучению социальной структуры.
Понятия «социальные различия» и «социальные неравенства». Функции социальной дифференциации и социальной стратификации в обществе. Социальное пространство и его многомерность. Статусы как точки социального пространства. Статусы предписанные и приобретенные. Социальные роли, ролевой набор, содержание, функции и значение, ролевая идентификация. 

Понятие "социальная структура общества". Становление структурного подхода к социальной структуре обществу. Анализ социальной структуры в традициях функционализма. Общество как развивающаяся система и основные этапы общественного развития. Понятие социальной модернизации. Специфика нынешнего этапа развития России. Структурно-функциональный и интеракционистский подходы. Основные представители каждого из этих подходов.
Социальные общности макро-, мезо- и микро- уровня. Основные срезы социальной структуры современных обществ (частные подструктуры общества): 
- Организационно-управленческая структура. Формальная и неформальная подструктуры организационно-управленческой структуры. Ядро и периферия в структуре организации. Целевые и должностные группы: функции, значение,  ролевые характеристики. Первичные и вторичные ассоциации. Концепция бюрократии Вебера. «Железный закон» олигархии Михельса. Сетевые и гибкие организации. Новые моменты в развитии деловой социальной организации в условиях информационной экономики.

- Социально-отраслевая структура. Отрасль как социальная общность. Доминирование отраслевых социальных сетей в советском обществе и формы сохранения их в современной России. Пирамида социально-отраслевой стратификации. Основные мировые тенденции развития отраслевой структуры в условиях становления глобальной экономики и информационного общества.

- Социально-демографическая структура.  Понятия «социальные различия» и «социальное неравенство» применительно к разным социально-демографическим группам. Демографические когорты и исторические поколения. Социально-возрастная стратификация. Социальная типология семей. Социально-демографическая структура и социальное воспроизводство.
- Территориальные общности. Содержание понятия; критерии образования и разделения территориальных общностей; их функции; основные элементы территориальной структуры - потребительские группы. Территориальные общности и пространственные формы расселения.  Историко-культурные области. Социально-экономические регионы. Континуум город-село, городские агломерации. Черты городского образа жизни. Субурбанизация. Типология городов, процессы урбанизации и постурбанизации, Global Сity. Социальная география городов, социальная сегрегация;.

- Понятие «нация». Этносоциальная стратификация. Горизонтальная этнокультурная дифференциация и ее влияние на трудовое и потребительское поведение. Роль ценностных систем, социальных нормативов и трудовых традиций в условиях индустриальных и информационных экономик. Место и значение этностратификационных и этнокультурных проблем в экономическом и социальном развитии России в ХХ1 веке.

Одномерная и многомерная стратификация, вертикальная и горизонтальная структура. Основные критерии социальной стратификации (власть, собственность, престиж деятельности и т.д.).
Основные типы стратификационных систем  в истории человечества (в т.ч. вспомогательные стратификационные системы). Физико-генетическая стратификационная система. Рабовладельческая система. Кастовая система. Феодальная («европейская») система. Государственнически-сословная («азиатская») система. Этакратическая (государственнически-слоевая)  система эпохи индустриального способа производства. Классовая система. Понятие «класса» у К.Маркса и в современном неомарксизме, у М.Вебера и в современном неовеберианстве. Дискуссии о классовой/неклассовой системе социальных различий между людьми в постиндустриальном обществе. Новые основания социального неравенства в производственной и непроизводственной сферах. Ресурсный подход как новая теоретико-методологическая парадигма исследований социальной структуры (П.Бурдье, М.Кастельс, У.Бек, Э.Соренсен и др.). Возможности применения ресурсного подхода для решения отдельных исследовательских проблем (средний класс и др.) и понимания эволюции социальной структуры современного российского общества.
Понятия «социальный слой» и «социальная группа»; их объективное и субъективное определение. Групповая социальная дистанция, социальная дифференциация и интеграция
Социальные общности, принципы их формирования. Социальные функции субъектов и обусловленные ими статусы. Социальные роли. Групповая социальная дистанция. Роль идентичностей и солидарности в формировании, эффективности, функционировании общности как ассоциации. 
Типы социальных общностей: социальные группы и социальный слой (страта). Понятие социальной группы. Виды групп (первичные и вторичные, формальные и неформальные и т.д.). Ядра общностей и периферия. Роль социальных норм в функционировании и воспроизводстве общностей. Механизмы воздействия различных социальных групп на своих членов. Понятие социального слоя (страты). Критерии (линии) дифференциации по П.А. Сорокину: гражданство, национальность, род занятий, экономический статус, религиозная принадлежность и др. Современная американская и европейская традиции выделения основных страт общества.
Особенности социальной стратификации в обществах советского типа. Концепция сословно-слоевой стратификации  обществ  советского типа (Ст. Оссовский, В.Теккенберг,  Ю.Арутюнян, О.Шкаратан).

Властные отношения и их место в системе структурообразующих признаков в социальной структуре разных типов обществ. Природа власти, основные особенности этого феномена (характер принуждения – моральный, юридический, экономический и т.п.).  Автономность и зависимость как признаки статусных позиций индивида в системе иерархии власти.
Проблемы социальной дифференциации, интеграции и дезинтеграции, согласия и конфликта. Роль социального происхождения, социального статуса, образовательного уровня, места проживания, национальности и других факторов стратификации в процессах интеграции и дезинтеграции.
Социально-стратификационные процессы в условиях трансформации и в современном российском обществе. Основные проблемы формирования новой социальной структуры

Новые формы социальной дезинтеграции и дифференциации на макро-, мезо- и микроуровнях в условиях постсоветской трансформации обществ. Возникновение новой системы социальных неравенств, изменение отношений собственности, институтов власти, исчезновение одних групп и слоев, возникновение других, дробление третьих, смена социальной роли и статуса четвертых и т. д. 

Комплекс факторов, определяющих масштабы, тенденции, глубину и особенности протекания трансформации социальной структуры в трансформирующихся обществах: структурные изменения в экономике; глубинные перемены, связанные с изменениями в системе занятости; снижение уровня жизни подавляющей части населения; социальная аномия.

Основные тенденции трансформации социальной структуры современного российского общества: углубление социального неравенства и маргинализация значительной части населения.  Биполярная направленность процессов социального расслоения, его основные показатели (коэффициент Джини, коэффициент фондов и др.) и тенденции развития в современной России.
Пути формирования новой социальной структуры: плюрализация форм собственности и трансформация государственной формы собственности; появление новых слоев (страт). 

Имущественная дифференциация российского общества и ее социальные последствия. Новые социально-групповые общности российского общества, их взаимодействие и иерархия 
Нарастание имущественной дифференциации, динамика реальных денежных доходов различных групп населения, изменения в структуре их потребления. Стратификация российского общества по уровню жизни. 
Бедные и малообеспеченные в современной России. Абсолютная, относительная и субъективная бедность. Понятие «прожиточный минимум». Хроническая и ситуационная бедность. «Плавающая» бедность. Понятие социальной эксклюзии. Малообеспеченность и способы выделения малообеспеченных в эмпирических исследованиях. Бедные и низший класс как пересекающиеся множества.
Основные социальные группы современного российского села и тенденции развития социальной структуры сельских территориальных общностей. 

Гетерогенность российского рабочего класса. Признаки принадлежности к рабочему классу и место представителей этого класса в слоевой структуре российского общества.

Среднедоходная группа населения и средний класс. Динамика численности, состава и взглядов российского среднего класса. Изменение социального статуса интеллигенции, ее социально-профессиональная и слоевая дифференциация в современной России. 

Проблема элиты и субэлитных групп применительно к условиям России. Соотношения понятий «элита» и «высшие классы». Борьба за передел сфер влияния основных элитных групп в современном российском обществе.

Количественное соотношение различных социальных групп российского общества и их роль в его развитии. 

Маргинализация, люмпенизация, девиация, стигматизация – понятия и проявления этих процессов на мекро-, мезо- и микроуровне, а также применительно к различным социальным группам. Понятие «маргинальный слой». Распространение низкооплачиваемого труда, нестандартных форм занятости и хронической безработицы. Индикаторы уровня безработицы (МОТ, ФГСЗ и др.) и динамика ее структуры в России в период после начала экономических реформ 1990-х годов. 

Социальная адаптация к динамически изменяющимся условиям социальной среды как общая  характеристика отношений индивида с внешней средой и его особенности у разных социальных групп в современной России. Динамика нормативно-ценностных систем населения и ее особенности в различных социальных группах, проблема аномии.

Становление гражданского общества в России, его элементы и структура

Понятие гражданского общества.  Гражданское общество как форма представления, защиты и баланса интересов различных социальных групп. Анализ основных элементов гражданского общества. 
Особенности и перспективы формирования гражданского общества в России. Основные формы борьбы за свои интересы различных классов, слоев и групп в современном российском обществе. Оценка возможностей влияния гражданского общества на процессы эволюции социальной структуры России.

Социальные институты и их роль в формировании социальной структуры общества
Понятие социального института. Виды социальных институтов. Формальные и неформальные социальные институты. Связь системы социальных институтов с типом общества и их место среди факторов стратификации. 

Основные социальные институты, влияющие на социальную структуру общества (семья, образование, труд, профессия и т.д.). Роль их в определении социального статуса индивида и социальной мобильность на микро-, мезо- и макроуровне.
- Институт семьи. Многообразие форм семьи. Семья и домохозяйство. Эволюция форм семьи, причины и направление трансформации института семьи («кризис» семьи). Особенности моделей семьи, брачности и рождаемости в различных социальных группах. Роль семейной политики государства в смягчении социальных неравенств, связанных с институтом семьи.

- Образование как социальный институт. Социальные функции института образования и проблема его дисфункциональности. Развитие школьного и высшего образования в СССР, России  и развитых странах. Скрытый учебный план. Доступность и качество образования как факторы и результат социальных неравенств. Человеческий и культурный капитал и проблема «наследования» социальных статусов. Роль государственной политики образования в смягчении социальных неравенств.
- Труд. Разделение труда, первичный, вторичный, третичный и четвертичный сектора экономики и типы обществ, которые характеризуются доминированием каждого из этих секторов. Проблема отчуждения труда и в труде. Автономность труда: уровни, показатели, факторы. Взаимосвязь между автономией и другими характеристиками труда и социальным статусом индивидов. Трудовая мотивация и ее изменение в современных условиях. Социальные последствия автоматизации. Деквалификация (Г.Браверман). Трудовые конфликты, типы трудовых конфликтов, корпоративный эгоизм. Социальное партнерство в сфере трудовых отношений и профсоюзные движения как способы защиты групповых интересов. Рынок труда, его структура (первичный и вторичный рынок труда и т.д.), особенности различных сегментов этого рынка, скрытая, неформальная, гибкая и т.д занятость и особенности занятости различных социальных групп. Гендерные аспекты занятости. Государственное регулирование рынка труда. Домашний труд и социальные неравенства.
-  Институт профессии. Признаки профессии как основы для формирования социальной группы. Закрытие, саморегулирование, автономия в профессиональных группах. Подходы к изучению профессиональных сообществ – критический, функциналистский, нео-веберианский, интерпретативный, их особенности. Классические профессии, свободные профессии. Особенности трансформации профессий в России и мире. Соотношение профессий и видов занятости в континентальной и  англосаксонской социологии профессий. Основные классификаторы социально-профессиональных статусов (ISCO, ESeC, ПСГ-100 и др.) и их роль в эмпирических исследованиях социальной структуры общества. Государственное регулирование профессиональной деятельности.
Социальная мобильность, ее основные направления и виды. Социальная мобильность и социальная стратификация
Понятие «социальная мобильность», ее основные направления (восходящая, нисходящая, горизонтальная) и виды (групповая и индивидуальная). Ее масштаб и интенсивность в обществах разных типов. Способы, обеспечивающие социальную мобильность на микроуровне. 

Основные этапы развития феномена социальной мобильности в России после начала реформ 1990-х гг. Основные факторы мобильности в современном российском обществе. 
Роль условий социализации в определении социальной траектории человека. Хабитус (П.Будье) и его формирование в процессе социализации, усвоение классовых различий. Социальная идентификация. Агенты и этапы социализации. Понятие «жизненного пути», его этапы, групповые (региональные, слоевые, классовые и т.д.) особенности. Типы идентичности – локальная, классовая, национальная, гражданская, гендерная и т.д. Кризис идентичности. Латентная социальная идентификация. 
Разные возрастные когорты в системе социально - структурных отношений и проблема социальной мобильности. Молодежь на рынке труда, перспективы ее трудоустройства. Региональные и иные особенности положения разные возрастных когорт.
Роль здоровья как фактора социальной мобильности и социального статуса индивида в целом, с одной стороны, и как индикатора новых форм социальных неравенств – с другой. Здоровье и качество жизни и проблема выбора модели стратификакации по уровню или качеству в жизни в обществах разных типов. Факторы, влияющие на формирование и сохранение здоровья и особенности здоровья разных социальных групп.
Основные методы и процедуры исследования социально-стратификационной структуры

Характеристика основных процедур исследования социальной структуры (анализ статистических материалов, использование историографических методов, анализ документов и периодической печати и т.д.).
Общая методология исследования социальной структуры. Соотношение проблемы и темы исследования. Соотношение обыденного языка и языка  социологического исследования. Определение целей и задач исследования. Определение объекта и предмета исследования. Теоретическая интерпретация понятий. Операционализация понятий. Выдвижение гипотез. Структура и функции программы исследования. План анализа данных. 
Методы сбора данных в исследовании (опрос, наблюдение, контент-анализ, фокус-группа и т.д.). Их область применения, достоинства и недостатки. Типичные ошибки при проведении опроса и способы их нейтрализации. Виды опросов (анкетирование и интервью, массовый и экспертный, индивидуальный и групповой опросы, личное и телефонное интервью, опрос по месту жительства, занятости, на улице, он-лайн исследования). Эффекты интервьюера, места и времени интервьюирования. Композиция и оформление анкеты. Основные принципы пилотажного исследования. Наблюдение: суть метода, основные виды наблюдения, их преимущества и недостатки. Способы повышения качества данных наблюдения. Контент-анализ: суть метода, виды анализа, познавательные возможности и ограничения. Основные принципы и область применения метода фокус-групп. Возможности и ограничения метода. 

Выборочный метод исследования. Основные понятия: генеральная совокупность, выборка, репрезентативность, единицы отбора и др. Простая случайная выборка. Стратифицированная выборка. Кластерная (гнездовая) выборка. Многоступенчатый отбор. Выборка добровольцев (стихийная, ситуационная). Целевая выборка. Отбор методом «снежного кома». Отбор «в местах скопления». Выборка «уличный опрос». Выборка в он-лайн исследованиях. Понятие теоретической выборки.
Основные принципы и познавательные возможности качественных методов. Области применения качественных методов. Сравнительная характеристика основных стратегий качественного эмпирического исследования (подходы к типологии). Изучение случая (case study). Этнографическое исследование. Истории жизни (биографический метод), устная история (Oral History). Обоснование и способы отбора объектов исследования (случаев). Общая логика проведения качественного исследования. Принцип мультиметодичности.  

Статистические методы исследования. Дисперсионный анализ. Понятие статистической гипотезы. Тестирование гипотез. Дисперсия внутри групп и между группами. Измерение связи между двумя признаками разного характера (критерий хи-квадрат, коэффициенты корреляции, парная линейная регрессия и т.д.). T-тест и регрессионный анализ (принципы, интерпретация коэффициентов, эффекты взаимодействия, коэффициент детерминации R2, допущения и диагностика моделей. Понятие статистического контроля. Гетероскедастичность. Нелинейные связи. Статистические выбросы. Мультиколлинеарность. Регрессии с фиктивными переменными. Логистическая регрессия. Модель факторного анализа как модель латентных переменных. Иерархический агломеративный кластерный анализ. Кластерный анализ методом k-средних. 
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