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МОЛОДЕЖЬ РОССИИ ПРИГЛАШАЮТ К УЧАСТИЮ В КРАСНОЯРСКОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ ФОРУМЕ
27 февраля в рамках 11 Красноярского экономического форума состоится молодежная площадка «Поколение-2020». Ее участниками станут молодые лидеры со всей России и из-за рубежа. Тема площадки в этом году – стратегия развития молодежи. В рамках мероприятия предлагается обсудить проект Стратегии развития молодежи Российской Федерации до 2025 года, как инструмент наращивания человеческого капитала.
Красноярский экономический форум – одна из крупнейших в России переговорных площадок по обсуждению социально-экономических и общественно-политических вопросов.  Молодежная площадка традиционно проводится в первый день мероприятия. Начиная с 2011 года, ее организатором выступает Молодежное правительство Красноярского края при поддержке Правительства края и Центра молодежных инициатив «Форум».

В 2014 году молодежная площадка пройдет уже в шестой раз. В ходе работы молодые лидеры обсудят форматы активного участия молодежи в социально-экономических и общественно-политических процессах. Предлагается в качестве основного направления рассмотреть целенаправленную работу по формированию ценностей и компетенций молодежи при помощи ключевого инструмента обеспечения такого роста – неформального образования.В качестве участников молодежной площадки приглашаютсялидеры и организаторы проектов по наращиванию человеческого потенциала.
Член программного комитета площадки, руководитель Федерального агентства по делам молодежи Сергей Белоконевотметил: «Молодежная политика России переходит на качественно новый уровень развития. Мы уже проделали большую работу в этом направлении – усовершенствовано взаимодействие с регионами,существенно расширена государственная поддержка талантливых молодых людей, разработан проект Стратегии развития молодежи до 2025 года. Мы серьезно работаем над созданием инфраструктуры отрасли, создаем молодежные кластеры идей и новаций в регионах, систему поддержки проектов молодежи через гранты. Надеюсь, что Красноярский экономический форум станет площадкой, на которой  также будут выработаны предложения по развитию молодежной политики в нашей стране на долгосрочную перспективу».
К участию в работе молодежной площадки «Поколение-2020» приглашаются молодые люди в возрасте от 18 до 35 лет, для этого необходимо пройти конкурсный отбор. Претендент должен подать заявку на участие через официальный сайт площадки http://pokolenie-2020.ru до 11февраля 2014 года включительно. Заявка включает заполнение анкеты, написание эссе на заданную тему, а также организацию содержательной дискуссии по теме эссе в социальных сетях. По результатам конкурсного отбора будут выбраны 60 участников дискуссионных площадок мероприятия – категория «Лидеры». Претенденты, не прошедшие конкурсный отбор, автоматически становятся участниками категории «Гости». Более подробно условия участия опубликованы на сайте молодежной площадки.

Главным организатором площадки «Поколение-2020», как и в предыдущие годы, выступает сама молодежь. Руководитель организационного комитета площадки, председатель Молодежного правительства Красноярского края Владимир Зубенко отметил:
«Считаю, что тема стратегии развития молодежи особенно актуальна на сегодняшний день. Мы планируем отобрать лучшие технологии по реализации проектов в молодежной среде со всей страны, чтобы предметно обсуждать стратегию. Для этого одним из важнейших критериев при отборе мы сделали наличие у потенциальных участников молодежной площадки собственных реализованных проектов. Уверен, что концентрация держателей нужных идей и проектов в одном месте поможет получить максимально эффективный результат».
Контактная информация:

pokolenie-2020.ru

vk.com/pokolenie_2020
facebook.com/pokolenie2020

@pokolenie2020

Доп. информация по тел.: 8-923-571-89-71, Ксения Цветцих (пресс-служба Молодежного правительства Красноярского края)
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