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В отдаленном бэкграунде: Руководство и участие в разработке региональных программ развития социально-культурной сферы. Консультирование по вопросам работы с персоналом, корпоративной культуры, PR. Монографии и учебники (более 10) по менеджменту и PR в социально-культурной сфере. 

В ближнем бэкграунде:  Участие в ряде программ Минрегиона, Экспертного института РСПП, НКО федерального и регионального масштаба по консультированию и решению проблем регионального развития (проблема монопрофильных городов, рейтингованию КСО и др.). Разработка методики оценки эффективности PR-деятельности (по уровням и видам эффективности), методики оценки эффективности социальных инвестиций и социального партнерства (ЭСИСП) – имеется авторское свидетельство. 
Актуальные наработки и проблематика представлены в публикациях:

Всего по теме за последние 5 лет более 40 публикаций, включая:
Книги: Социальное партнерство: Опыт, технологии, оценка эффективности. СПб: Алетейя, 2010.  (соавт., редактор, 5 из 25 а.л.); Менеджмент специальных событий… СПб: Лань, 2010. (соавт. 12,0 из 20.16 а.л.); Модернизация России: территориальное измерение/ Под ред. А.А.Нещадина и и Г.Л.Тульчинского. СПб: Алетейя, 2011. – 328 с. (соредактор, автор 3,5 а.л. из 20,04); PR. СПб: Лань, 2011. – 576 с. (30,24 а.л.); Корпоративные социальные инвестиции и социальное партнерство: технологии и оценка эффективности. СПб: НИУ ВШЭ-СПб, 2012. – 236 с. (14,5 а.л.); Total Branding: мифодизайн постинформационного общества. СПб: СПб ГУ, 2013. – 280 с. (17,5 а.л.); Корпоративная социальная ответственность: технологии и оценка эффективности.. — М. : Издательство Юрайт, 2014. — 338 с. (17,75 а.л.); 
Ключевые статьи: Гуманитарная экспертиза как социальная технология. // Ученые записки Санкт-Петербургской Академии управления и экономики. 2010, вып. 3 (29), с.28-38. (0,5 а.л.); Внеэкономические факторы модернизации: мешающие стереотипы // Социологические исследования. 2011. № 8. С. 132-135; Социальное партнерство как основа решения проблемы моногородов. //Муниципальная власть. 2011, № 2, с.36-40. (0,7 а.л.); Брендинг как фактор позиционирования и продвижения регионов. // PR и реклама в системе территориального маркетинга. СПб: СПбГУ, 2012, с.138-159. (1,2 а.л.); Смена парадигмы стратегии регионального развития России. // Общество и экономика. 2013, №6, с.146-156 (Соавт. А.А.Нещадин, 0,6 а.л.); Argumentum ad morti: семантика и прагматика «радикальной» аргументации в дискурсе насилия. //Логика, язык и формальные модели. СПб: Изд.СПбГУ, 2012, с.56-61; Доверие и гражданская идентичность как факторы консолидации российского общества. // Философские науки. 2012, № 11, с. 76-88. (0,85 а.л.); Information wars as a conflict of interpretations: activating the ‘third party’. // Russian Journal of Communication, 2013, Vol.5, No.3, pp.244-252; Политические трансформации в России и современная политическая наука // Неприкосновенный запас. 2014, № 98 (6/2014), с.95-112. (1,1 а.л.); On Russian metaphysics of communication. // Russian Journal of Communication, 2015; Историческая память в символической политике и информационные войны // Философские науки. 2015, № 5, сс. 24-33. (0,5 а.л.)

 А также публикации выпускников и студентов.

Перспективы развития и применения  профиля:

- Анализ зарубежного и отечественного опыта разработки региональных программ и проектов социально-экономического развития, оценка их эффективности

- Менеджмент проектов и программ, организаций и учреждений в сфере публичной политики, оценка эффективности их деятельности.  

- Информационно-коммуникативная поддержка проектов и программ в публичной политике. Интегрированные маркетинговые коммуникации в публичной политике.
- Сравнительный анализ зарубежного и отечественного опыта регионального брендинга как инструмента консолидации социума и развития межсекторального социального партнерства. Исследование технологии разработки, продвижения и взаимодействия брендов (включая персональные) в сфере публичной политики.

- Инструментарий политического проектирования и политического маркетинга.

- Сравнительный анализ, оценка эффективности публичных коммуникаций и символической политики. Социальные мифы современного социума.
- Социально-культурные технологии формирования гражданской идентичности. Анализ соотношения исторической памяти и культурной памяти, политической и культурной идентичности.

- Смысловые войны как конфликты интерпретаций. Хороризация и практики мобилизации к насилию.

