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Содержание профиля: исследование сущности, содержания и направленности процессов деятельности  субъектов и объектов мировой политики регионального масштаба, отдельных государств постсоветского пространства и их союзов (военно-политических, экономических, политических). 

Объектами исследований в рамках данной специальности выступают проблемы регионального развития постсоветского пространства.

Специализации:
1. Внешнеполитическая деятельность государств, международных организаций, общественных и политических движений и других субъектов постсоветского пространства;
2. Деятельность лидеров государств и правительств постсоветского пространства в сфере внешней политики;
3. Россия и постсоветское пространство. Выработка форм и методов внешнеполитической деятельности Российской Федерации по реализации национально-государственных интересов на постсоветском пространстве. 
Методология: 
Проблемы, подвергаемые исследованиям в ходе подготовки диссертационных исследований по данному профилю требуют комплексного анализа: творческого использования и  сочетания системного, исторического и сравнительного методов. Кроме того, обычно привлекаются  структурно-функциональные  и институциональные подходы к изучаемому материалу.
Ведущим методом в исследованиях является системный анализ, позволяющий рассматривать региональные проблемы на постсоветском пространстве в качестве открытой динамической системы в совокупности ее важнейших внутренних и внешних взаимосвязей. 
В исследованиях используются исторические и сравнительные анализы, которые позволяют выявить влияния политических, экономических социальных факторов на развитие региональных процессов на постсоветском пространстве.
Для анализа региональных структур и механизмов привлекается институциональный подход в совокупности со структурно-функциональным, что позволяет  определить роль и влияние  исследуемых институтов на развитие стран и объединений постсоветского пространства. 
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