Конституции и политические институты. 
Реализует профиль исследований и подготовки аспирантов А.Н.Медушевский – российский политолог, правовед и историк, ординарный профессор НИУ-ВШЭ, ведущий эксперт Института права и публичной политики, руководитель и член редколлегий ряда научных центров, академических журналов, издательских и экспертных проектов в области права, политической этики, общественной мысли, политических процессов в России, странах Восточной Европы и на постсоветском пространстве. Область специализации – политическая этика, сравнительные правовые традиции, сравнительное конституционное право и политические институты, теория и практика современных конституционных преобразований.
Смысл специализации – с позиций методологии юридического конструктивизма разъяснить соотношение правовых норм, институтов и коммуникаций в политическом процессе. Программа отвечает на ряд базовых вопросов современной теории права и политической науки: как с помощью юридических понятий создаются правила игры, строится система политических институтов, осуществляется информационный обмен, возникает система символов, происходит политическая адаптация индивидов. 

Новизна. Специализация позволяет определить позицию по ключевым направлениям современной политической повестки дня: как соотносятся право и справедливость, чем объясняется растущее отторжение действующих конституционных норм и политических институтов в ходе широких акций гражданского неповиновения, следует ли повиноваться несправедливым нормам, что нужно сделать, чтобы Конституция, законы и судебная власть обрели эффективность и легитимность в массовом  правосознании.    

Структура проблемного анализа включает пять разделов. 
Первый раздел выясняет природу современного кризиса права как конфликта позитивного права и правосознания. 
Второй раскрывает механизмы конституционной цикличности – смены основных фаз правового развития, связанных с отказом общества от одной конституционной модели, созданием другой и последующим выстраиванием отношений новых правовых норм с обществом – сменой ценностей, институтов и коммуникаций. 
Третий  представляет специфику разрешения подобных конфликтов с учетом новых факторов развития – глобализации, информатизации и цивилизационного выбора в разных частях мира. 
Четвертый целиком посвящен месту постсоветсоветской российской модели конституционализма в сравнительной перспективе. 
Пятый раздел  представляет систематизацию выводов о  перспективах  мирового и российского конституционализма, технологиях конституционных преобразований, инструментах реализации.

Содержательные параметры. В содержательном отношении специализации упор сделан на  анализ классических конституционных моделей (Великобритания, США), послевоенные конституции Европы (Германия, Франция) и Азии (Япония, Индия, Китай). Рассматривается становление новых конституционных систем стран Южной Европы (Испания, Греция, Португалия), Восточной Европы (страны посткоммунистического транзита). Представлены темы исследований о Конституции Европы и связанные с ними проблемы Евроинтеграции.  В тематике исследований отражено конституционное развитие Латинской Америки (Бразилия, Аргентина, Чили), Африки (ЮАР) и Ближнего Востока (Израиль и Египет, «Арабская весна»).   
Значительное место отведено характеристике  конституционной модели  России и ряда государств СНГ по таким параметрам как основные этапы развития конституционной истории России; принятие Конституции РФ 1993 г. и ее особенности; поправки к Конституции 1993 г., конституционное правосудие, законодательная, административная и судебная  практика. 
Предметом специального рассмотрения становятся конституционные кризисы в ходе «цветных революций» и переворотов на постсоветском пространстве (Украина, Киргизия, Грузия, Молдавия).

В целом профиль последовательно раскрывает методологию и практику  юридического конструктивизма – позволяет: 
- овладеть обширным теоретическим и эмпирическим материалом сравнительного законодательства, 
- научиться интерпретировать конституционную динамику на уровне понимания смысла, 
- освоить методы сравнительной конституционной инженерии, 
- активно участвовать в дискуссиях и политической практике по этим вопросам.  
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