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Следующие аспекты представляются на данный момент наиболее важными: 
· инвентаризация понятий и концепций, описывающих предметное поле символической политики (в том числе – разрабатываемых в рамках разных субдисциплинарных полей – исследований идентичности, международных отношений, социальных движений, политических коммуникаций и др.)
· развитие методологии качественных и смешанных исследований применительно к символической политике
· исследования практик использования прошлого в контексте символической политики (в том числе сравнительные)
· исследования темпоральных горизонтов прошлое – настоящее – будущее 
· исследования функций политических мифов
· исследования социального и политического конструирования пространства


Реализуемые проекты: 

Использование Другого: США и Китай в политическом дискурсе постсоветской России (при поддержке РГНФ, грант № 4-03-00490) 


Некоторые публикации: 
· Малинова О.Ю. Конструирование смыслов: Исследование символической политики в современной России: Монография / РАН. ИНИОН. Центр социальных науч.-информ. исслед. Отдел полит. науки. – М.: 2013. – 421 с.
· Малинова О.Ю. Актуальное прошлое: Символическая политика властвующей элиты и дилеммы российской идентичности. — М. : Политическая энциклопедия, 2015. — 207 с.
· Малинова О.Ю. Символическая политика: контуры проблемного поля // Символическая политика. Вып. 1: Конструирование представлений о прошлом как властный ресурс. – М.: ИНИОН РАН, 2012. С. 5-16.
· Малинова О.Ю. Темпоральность и другие свойства символического в политике // Символическая политика: Сб. науч. тр. / РАН. ИНИОН. Центр социальных науч.-информ. исслед. Отд. полит. науки; Ред. кол.: О.Ю. Малинова – гл. ред. и др. – М., 2014. – (Сер.: Политология). –  Вып. 2: Споры о прошлом как проектирование будущего. – С. 5-17.
· Малинова О.Ю. Миф как категория символической политики: Анализ теоретических развилок // Полис. Политические исследования. 2015. № 4. C. 12-21.

Ближайшие творческие планы: завершение исследовательского проекта о практиках использования Другого, завершение монографии «Споры о России и Европе как дискурс о национальной идентичности», подготовка грантовой заявки о конкуренции памятей о событиях конца ХХ века в российском политическом дискурсе.
Планируется организация постоянно действующего семинара в НИУ ВШЭ, а также продолжение работы над ежегодником «Символическая политика» в ИНИОН РАН, в котором могут публиковаться и аспиранты НИУ ВШЭ.
