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1.
Область применения и нормативные ссылки
Настоящая программа разработана в соответствии с Программой-минимум кандидатского экзамена по специальности  46.06.01 «Исторические науки и археология» и Паспорта научной специальности 46.06.01 «Исторические науки и археология».
2. Структура кандидатского экзамена
Форма проведения испытания: устный экзамен.
Условие допуска к экзамену: предоставление за одну неделю до экзамена письменного текста историографического анализа по теме диссертационного исследования.
Продолжительность испытания: 1 час.

Структура кандидатского экзамена:

Экзамен состоит из 3 частей:
1. Вопрос по курсу «Теории и методы современного исторического познания»
2. Историографический анализ работы из 2-го раздела программы (дифференцирован в зависимости от профиля подготовки)
3. Собеседование по литературе по теме диссертационного исследования
Оценка уровня знаний (баллы):

Каждый вопрос оценивается по десятибалльной шкале. Итоговая оценка выставляется по 5-балльной шкале по следующему принципу пересчета:
"Отлично" - 8-10 баллов (по 10-балльной шкале);

"Хорошо" - 6-7 баллов (по 10-балльной шкале);

"Удовлетворительно" - 4-5 баллов (по 10-балльной шкале);

"Неудовлетворительно" - 0-3 балла (по 10-балльной шкале).

Критерии оценивания

	
	Баллы

	Ответ полный без замечаний, продемонстрированы знания ….
	10-8

	Ответ полный, с незначительными замечаниями,…
	6-7

	Ответ не полный, существенные замечания,…
	4-5

	Ответ на поставленный вопрос не дан.
	0-3


Невыполнение одного из заданий (или отказ от его выполнения) является, как правило, основанием для выставления неудовлетворительной оценки за кандидатский экзамен в целом.

3. Содержание

Раздел 1. Основные вопросы.
Тема 1. Проблема нарратива
Соотношение исследования и презентации полученного знания. Нарратив как форма интерпретации исторического знания. История и тропология. Концепции П. Рикёра, П. Вена, Х. Уайта, Ф.Р. Анкерсмита. Кризис нарратива и ренарративизация.

Основная литература:

Анкерсмит Ф.Р. История и тропология: взлет и падение метафоры : пер. с англ. – М. : «Канон+» РООИ «Реабилитация», 2009. – 400 с.

Мегилл А. Историческая эпистемология / Мегилл Аллан. – М. : «Канон+» РООИ «Реабилитация», 2007. – 480 с.

Рикёр П. Время и рассказ : в 2 т. / Поль Рикёр. – М. ; СПб. : Университетская книга, 1998-2000. – Т. 1 : Интрига и исторический рассказ, 1998 ; Т. 2 : Конфигурация в вымышленном рассказе. – 224 с.
Уайт Х. Метаистория: Историческое воображение в Европе XIX века. Екатеринбург, 2002. – 527 с. 
Carr David. Narrative Explanation And Its Malcontents // History and Theory. 47 (February 2008). P. 19-30.

The Narrative and History Reader / ed. G. Roberts. – L. : Routledge, 2001.

Дополнительная литература:

Анкерсмит Ф. Нарративная логика: Семантический анализ языка историков / Франк Анкерсмит. – М. : Идея-Пресс, 2003. – 360 с.

Вен П. Как пишут историю. Опыт эпистемологии / Поль Вен. – М. : Научный мир, 2003. – 393 с.

Шмид В. Нарратология / В. Шмид. – М. : Языки славянской культуры, 2003. – 311 с.
Тема 2. История понятий: между Begriffsgeschichte и Кембриджской школой
Основная литература:

Дубина В. Из Билефельда в Кембридж и обратно: пути утверждения «истории понятий» в России. Послесловие / В. Дубина // История понятий, история дискурса, история метафор / под ред. Х.Э. Бёдекера. – М. : Новое литературное обозрение, 2010. – С. 298-320.
История понятий, история дискурса, история метафор : сб. ст. : пер. с нем. – М. : Новое Литературное Обозрение, 2010. – 320 с.
Gelderen M. van. Between Cambridge and Heidelberg. Concepts, Languages and Images in Intellectual History / M. van Geldern // History of Concepts: Comparative Perspectives / ed. by I. Hampsher-Monk, K. Tilmans, F. van Vree. Amsterdam: Amsterdam University Press, 1998. P. 227-238.

Richter M. Towards a Lexicon of European Political and Legal Concepts: A Comparison of Begriffsgeschichte and the ‘Cambridge School’ / M. Richter // Critical Review of International Social and Political Philosophy. 2003. Vol. 6. I. 2. P. 91-120.

Дополнительная литература:

Бёдекер Х.Э. Отражение исторической семантики в исторической культурологи / Х.Э. Бёдекер // История понятий, история дискурса, история метафор / под ред. Х.Э. Бёдекера. М.: Новое литературное обозрение, 2010. С. 5-17.

Бивир М. Роль контекстов в понимании и объяснении / М. Бивир // История понятий, история дискурса, история метафор / под ред. Х.Э. Бёдекера. М.: Новое литературное обозрение, 2010.С. 5-17.

Hampsher-Monk I. Speech Acts, Languages or Conceptual History? / I. Hampsher-Monk // History of Concepts: Comparative Perspectives / ed. by I. Hampsher-Monk, K. Tilmans, F. van Vree. Amsterdam: Amsterdam University Press, 1998. P. 37-50. 

Koselleck R. The Practice of Conceptual History: Timing History, Spacing Concepts / R. Koselleck. Palo Alto: Stanford University Press, 2002. 363 p.

Richter M. The History of Political and Social Concepts: A Critical Introduction / M. Richter. Oxford: Oxford University Press, 1995. 204 p.

Skinner Q. Visions of Politics: in 3 Vols. Vol. 1 / Q. Skinner. Cambridge: Cambridge University Press, 2002. 225 p.

Тема 3. Прагматический поворот в исторической науке

Основная литература:

Дюфо Г. Прагматическая история: новый подход? / Г. Дюфо // Исторический журнал. 2015. № 5. С. 542-551.
Тевено Л. Креативные конфигурации в гуманитарных науках и фигурации социальной общности / Л. Тавено // Новое литературное обозрение. 2006. № 77. С. 285–312.

Дополнительная литература:

An interview with Luc Boltanski: Criticism and the expansion of knowledge // European Journal of Social Theory. 2011. Vol. 14, № 3. P. 361–381
Blokker P. Pragmatic sociology: Theoretical evolvement and empirical application / P. Blokker // European Journal of Social Theory. 2011. Vol. 14, № 3. P. 251-261.

Wagner P. After Justification. Registers of Evaluation and the Sociology of Modernity / P. Wagner // European Journal of Social Theory. 1999. Vol. 2, № 3. P. 341–357.

Тема 4. Визуальный поворот в исторической науке
Основная литература:

Гинзбург К. От Варбурга до Гомбриха / К. Гинзбург // Мифы – эмблемы – приметы. М., 2004. С. 51-132.

Burke P. Eyewitnessing: The Uses of Images as Historical Evidence / P. Burke. London: Reaktion Books, 2001. 224 p.
Дополнительная литература:

Соколов А.Б. Текст, образ, интерпретация: визуальный поворот в современной западной историографии / А.Б. Соколов // Оче-видная история. Проблемы визуальной истории России XX столетия / Под ред. И.В. Нарского и др. Челябинск: Каменный пояс, 2008. С. 10-24.

Bryson N., Holly M.A. Visual culture: images and interpretations / N. Bryson, M.A. Holly. Middletown: Wesleyan University Press, 1994. 461 p.

Mirzoeff N. An Introduction to Visual Culture / N. Mirzoeff. London: Routledge, 1999. 274 p.

Tagg J. The Burden of Representation: Essays on Photographies and Histories / J. Tagg. Basingstoke: Palgrave Macmillan, 1988. 242 p. 

Visual Culture Reader / ed. by N. Mirzoeff. 2nd ed. London: Routledge, 2002. 737 p.

Тема 5. Теория повседневности

Основная литература:
Лютке А. Полиморфная синхронность: немецкие индустриальные рабочие и политика в повседневной жизни // Конец рабочей истории? М., 1996.

Лютке А. «История повседневности» в Германии после 1989 г. // Казус-1999. М., 1999
Лютке А. Что такое история повседневности? Её достижения и перспективы в Германии // Социальная история: Ежегодник. 1998/99. М., 1999.
Серто М. де. Изобретение повседневности. 1. Искусство делать / М.де Серто. СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2013. 330 с. 
Дополнительная литература:

Серто М. де. Общие места: обыденный язык / М. де Серто // Неприкосновенный запас. 2007. № 4(54). С. 43-58.

Certeau M. de. The Practice of Everyday Life: in 2 vols. Vol. 2. Living and Cooking / M. de Certeau. Minneapolis; London: University of Minnesota Press, 1998. 342 p.

Driscoll C. The Moving Ground: Locating Everyday Life / C. Driscoll // The South Atlantic Quarterly. 2001. Vol. 100, № 2. P. 381-398.

Epstein A. Critiquing "La Vie Quotidienne": Contemporary Approaches to the Everyday / A. Epstein // Contemporary Literature. 2008. Vol. 49, № 3. P. 476-487.

Schilling D. Everyday Life and the Challenge to History in Postwar France: Braudel, Lefebvre, Certeau / D. Schilling // Diacritics. 2003. Vol. 33, № 1. P. 23-40.

Тема 6. Новая политическая история во Франции 

Основная литература:

Канинская Г.Н. Французские историки о пространстве «новой политической истории»: от становления до испытания глобализацией / Г.Н. Канинская // Диалог со временем. 2012. Вып. 38. С. 299-323.

Ле Гофф Ж. Является ли все же политическая история становым хребтом истории? / Ж. Ле Гофф // THESIS: теория и история экономических и социальных институтов и систем. 1994. Вып. 4. C. 177-192.

Дополнительная литература:
Канинская Г. Н. Историк об историческом знании и о себе. Интервью с директором центра истории Института политических наук Парижа профессором Ж-Ф. Сиринелли / Г. Н. Канинская // Диалог со временем. 2010. Вып. 30. С. 291–304.

Озуф М. Революционный праздник: 1789—1799 / М. Озуф. М.: Языки славянской культуры, 2003. 424 с.

Рохас К. А. А. Критический подход к истории французских «Анналов» / К. А. А. Рохас. М.: Кругь, 2006. 336 с.

Франция – память / под ред. П. Нора и др. СПб.: Издательствово Санкт-Петербургского университета, 1999. 328 с.
Тема 7. Современные подходы к изучению империи

Основная литература:

Беседа с редакторами журнала Ab Imperio Ильей Герасимовым и Мариной Могильнер "Что такое "новая имперская история", откуда она взялась и к чему она идёт?"// Логос. 2007. № 1. С. 218–238.

Gerasimov I. et al. New Imperial History and the Challenges of Empire / I. Gerasimov et al. // Empire Speaks Out: Languages of Rationalization and Self-Description in the Russian Empire / ed. by I. Gerasimov et al. Leiden: Brill, 2009. P. 3-32.

Дополнительная литература:
Изобретение империи: Языки и практики /ред.-сост. И. В. Герасимов, М. Б. Могильнер, А. М. Семенов. М.: Новое издательство, 2011. 326 с.

Новая имперская история постсоветского пространства / под ред. И. В. Герасимова, С. В. Глебова. Л. П. Каплуновского, М. Б. Могильнер, Л. М. Семёнова. Казань: Центр Исследований Национализма и Империи, 2004. 652 с.

Colley L. What Is Imperial History Now? / L. Colley // What Is History Now / ed. by D. Cannadine. Basingstoke: Palgrave Macmillan, 2002. P. 132–147.

Cooper F., Burbank J. Empires in World History. Power and the Politics of Difference / F. Cooper, J. Burbank. Princeton: Princeton University Press, 2010. 510 p.

Interview with Jane Burbank and Frederick Cooper The Challenge and Serendipity of Writing World History Through the Prism of Empire // Ab Imperio. 2010. № 2. P. 22-47.

Stoler A.L. Considerations on Imperial Comparisons / A.L. Stoler // Empire Speaks Out: Languages of Rationalization and Self-Description in the Russian Empire / ed. by I. Gerasimov et al. Leiden: Brill, 2009. P. 33-55.
Тема 9. Проблематика памяти в историческом познании
Формирование идентичности как инвариантная функция исторического знания. Концепции истории как памяти: Ю.М. Лотман, П. Нора, П. Хаттон. Память и забвение в концепции П. Рикёра.

Кризис доверия к историческому нарративу как знак постмодерна. Кризис исторической памяти как кризис идентичности. Поиски путей преодоления кризиса.

Историческая наука и социально ориентированное историописание в исторической ретроспективе. Соотношение исторической науки и социально ориентированной истории в начале XXI в. Искусственная коммеморация – конструирование «мест памяти».

Основная литература:
Ассман Я. Культурная память: Письмо, память о прошлом и политическая идентичность в высоких культурах древности : пер. с нем. — М. : Языки славянской культуры, 2004. — 368 с.

Рикер П. Память, история, забвение : пер. с фр. – М., 2004. – 726 с.

Франция-память / П. Нора, М. Озуф, Ж. Де Пюимеж, М Винок : пер. с фр. СПб., 1999. 328 с. 
Дополнительная литература:

Ле Гофф Ж. История и память : пер. с фр. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2013. – 303 с.

Лотман Ю.М. Альтернативный вариант: Бесписьменная культура или культура до культуры? // Лотман Ю.М. Внутри мыслящих миров: Человек – текст – семиосфера – история. – М., 1996. – С. 344-356.

Хаттон П. История как искусство памяти : пер. с англ. — СПб. : Владимир Даль, 2003. — 423 с.
Тема 9. Профессионализм и социальная ответственность историка

Основная литература:

Баетс А. де. Предложения по Кодексу историков / Антоон де Баетс // Гефтер[ Электронный ресурс] – Электрон. дан., cop 2012-2016. – Режим доступа : http://gefter.ru/archive/5883/, свободный.

Бенда Ж. Предательство интеллектуалов : пер. с фр.. / Жюльен Бенда. – М. : ИРИСЭН ; Мысль ; Социум, 2009. – 310 с. – (Серия «Политическая наука).

Тоштендаль Р. Профессионализм историка и историческое знание / Рольф Тоштендаль ; пер. с англ. А.Ю. Серегиной. – М. : Новый Хронограф, 2014. – Гл. 7 : Профессионализм и использование истории в политике. – С. 202-220.

Дополнительная литература:

Гуревич А.Я. Двоякая ответственность историка / А.Я. Гуревич // Общественные науки и современность. – 2007. – № 3. – С. 74-84.

Кобрин В.Б. Кому ты опасен, историк? / В.Б. Кобрин . – Москва : Московский рабочий, 1992. – 223, 1 с.
Раздел 2. Историографический анализ исторического исследования

Часть 1. История исторического знания
Анналы на рубеже веков: антология. — М. : XXI век: Согласие, 2002. — 284 с.

Гёне Б. История и историческая культура средневекового Запада / Бернар Гёне. – М. : Языки славянской культуры, 2002. – 494 с.

Гуревич А.Я. Исторический синтез и Школа «Анналов» / А.Я. Гуревич. – М. : Издательство «Индрик», 1993. – 328 с.

Гуревич А.Я. История историка / Арон Гуревич. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2004. – 288 с. , илл. – (Зерно вечности).

Лоуэнталь Д. Прошлое – чужая страна / Дэвид Лоуэнталь ; пер. с англ. А.В. Говорунова. – СПб. : Владимир Даль, 2004. – 623 с.
Мейнеке Ф. Возникновение историзма : пер. с нем. / Фридрих Мейнеке. – М. : РОССПЭН, 2004. – 480 с. – (Серия «Книга света»).
Могильницкий Б.Г. История исторической мысли XX века : курс лекций / Б.Г. Могильницкий. – Томск : Изд-во Том. Ун-та, 2001-2008: Вып. I : Кризис историзма. – Томск, 2001. – 206 с. ; Вып. II : Становление «новой исторической науки». – Томск, 2003. – 178 с. ; Вып. III : Историографическая революция. – Томск, 2008. – 554 с.

Пештич С.Л. Русская историография XVIII в. : в 3-х ч. / С.Л. Пештич. – Л. ; Изд-вл ЛГУ, 1961–1971.

Репина Л.П. Историческая наука на рубеже XX–XXI вв.: социальные теории и историографическая практика / Л.П. Репина. – М. : Кругъ, 2011. – 560 с. – (Образы истории).

Репина Л.П. «Новая историческая наука» и социальная история / Л.П. Репина. – Изд. 2-е, испр. и доп. – М. : URSS, 2009. – 320 с.

Рохас К.А.А. Критический подход к истории французских «Анналов» / Карлос Антонио Агирре Рохас. – М. : Кругъ, 2006. – 335 с.
Рубинштейн Н.Л. Русская историография. СПб. : Изд-во Санкт-Петербургского университета, 2008. – 938 с. – 1-е изд. : 1941.

Савельева И.М. Знание о прошлом: теория и история. Конструирование прошлого : в 2 т. / И.М. Савельева, А.В. Полетаев. – СПб.: Наука, 2003-2006 – Т. 1 : Конструирование прошлого. – 2003. – 632 с. ; Т. 2 : Образы прошлого. – 2006. – 751 с.
Савельева И.М. История и время. В поисках утраченного / И.М. Савельева, А.В. Полетаев. – М. : «Языки русской культуры», 1997. – 800 с.

Суриков И.Е. Очерки об историописании в классической Греции / И.Е. Суриков. – М. : Языки славянских культур, 2011. – 504 с.
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