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В отдаленном бэкграунде докторская диссертация «Нормативно-ценностная природа осмысления действительности» (защищенная на философском факультете СПбГУ), в которой была выработана модель нормативно-ценностных систем, стадий их институционализации, роли в этом процессе интенсивности коммуникаций, персонологического фактора. 5 монографий по философии культуры и личности, включая изданную в США. 

В ближнем бэкграунде: Ценностно-нормативная модель политической культуры, позволившая обобщить концепции человеческого развития (Р.Инглхарта), типологию гражданских культур (Алмонд-Верба), ее критики, концепцию этосов (Л.Болтански) и типологию власти А.Кожева. Модель хорошо стыкуется с международными базами данных Г.Хофстеде и программы World Value Survey. Она позволяет строить профили политических культур, в т.ч. с использованием количественных методов.


Модель этапов (стадий)  идентификации и позиционирования личности. Концепция личности как автопропекта и бренда. 

Наработки и актуальная проблематика представлены в более 50 публикациях, включая:

Книги: Политическая культура / Г.Л.Тульчинский и др.; под общ.ред. Г.Л.Тульчинского. М.: Изд-во Юрайт, 2015. – 324 с.; Российская политическая культура: особенности и перспективы. СПб: Алетейя, 2015. – 176 с. 

Тело свободы. СПб: Алетейя, 2006; 

Ключевые статьи: Ценностно-нормативная модель социогенеза как основа политического проектирования и политического маркетинга. // Политическое проектирование в пространстве социальных коммуникаций. М.: РГГУ, 2013, с.100-107; Политические культуры: проблема изучения и типологии. // Международный журнал исследований культуры. № 1(14) 2014: Политические культуры: типологии и факторы развития, с.5-20. (1,5 а.л.); Политическая культура как вызов междисциплинарности: Россия на осях ценностно-нормативной модели социогенеза. // Политическая наука: Ежегодник 2014 / РАПН; гл.ред. А.И.Соловьев. М.: Политическая энциклопедия, 2014, с.248-264. (0,8 а.л.); Этосы справедливости и типы власти // Философские науки. 2015, № 2, с.24-42.
Факторы социогенеза: человеческое, слишком человеческое в политической культуре. // Человек, культура, образование. 2011, № 2, с.5-14. (0,5 а.л.); О природе свободы. // Вопросы философии. 2006, № 4, с.19-28. (0,5 а.л.); Личность как автопроект и бренд: некоторые следствия. // Философские науки. 2009, № 9, с.30-50. (1,5 а.л.); Доверие и гражданская идентичность как факторы консолидации российского общества. // Философские науки. 2012, № 11, с. 76-88. (0,85 а.л.); Современность и субъективность. // Социум и власть. 2013, № 3, с. 116-122. (0,65 а.л.); Различение политического и политологического дискурсов об этничности. // Этнические процессы в глобальном мире. СПб: Астерион, 2014, 2014, с.8-17. (0,68 а.л.).; 

Перспективы развития и применения  профиля:

- Характеристики особенностей и динамики национальных политических культур.

- Сравнительный анализ политических культур.

- Исследование особенностей политической культуры информационного общества массового потребления; политических особенностей ситуации постсекулярности. 
- Профиль хорошо стыкуется и дает инструментарий для развития политической морфологии. 
- Инструментарий политического проектирования и политического маркетинга.

- Сравнительный анализ персонологических факторов в динамике политических процессов. Исследования личностных политических проектов и брендов, их связи с другими уровнями политического брендинга. 
. 
