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Следующие аспекты представляются на данный момент наиболее важными: 
· инвентаризация понятий и концепций, описывающих предметное поле символической политики (в том числе – разрабатываемых в рамках разных субдисциплинарных полей – исследований идентичности, международных отношений, социальных движений, политических коммуникаций и др.)
· развитие методологии качественных и смешанных исследований применительно к символической политике
· развитие методов анализа визуальных символических форм
· исследования практик использования прошлого в контексте символической политики (в том числе сравнительные)
· исследования темпоральных горизонтов прошлое – настоящее – будущее 
· исследования функций политических мифов
· исследования социального и политического конструирования пространства


Реализуемые проекты: 

«Трансформации нарративов о национальном прошлом: Анализ практик политического использования темы "Великой российской революции" в год столетнего юбилея», индивидуальный исследовательский проект при поддержке Научного фонда НИУ ВШЭ

[bookmark: _GoBack]«Конструирование смысловых рамок коллективной памяти в политическом дискурсе: "лихие девяностые" vs. "стабильные нулевые"», индивидуальный исследовательский проект при поддержке РФФИ, грант № 17-03-00322.

«Комплексное сравнительное исследование политики памяти в России и на международной арене: акторы, стратегии, инструментарий», участник коллективного исследовательского проекта при поддержке РНФ, грант № 17-18-01589, научный руководитель А.И.Миллер.
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Ближайшие творческие планы: работа над вышеуказанными проектами по политике памяти. Изучение механизмов конструирования и функционирования в политическом поле бинарных смысловых оппозиций.
Планируется продолжение работы над ежегодником «Символическая политика» в ИНИОН РАН, в котором могут публиковаться и аспиранты НИУ ВШЭ.
