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1. Актуальность программы
В Высшей школе экономики с 2018 г. начал функционировать первый в  Российской Федерации диссертационный совет по присуждению ученых степеней в области государственного и муниципального управления (ГМУ). Высокая востребованность научного направления ГМУ обусловлена тем, что эта область связана с одним из самых больших рынков труда в сфере публичного управления, поэтому её совершенствование и научно-аналитическое сопровождение может стать важнейшим фактором социально-экономического развития.

2. Цель и задачи программы
Целью аспирантской школы по экономике является подготовка высококвалифицированных специалистов в области ГМУ, способных к проведению самостоятельных научных исследований по актуальным проблемам публичного управления, обладающих компетенциями в научной, экспертно-аналитической, консультационной, научно-педагогической, образовательной, нормотворческой, правоприменительной и организационно-управленческой деятельности, способных защищать свои профессиональные взгляды, оценки, результаты в публичном профессиональном дискурсе и представлять результаты самостоятельных исследований в различных формах устной и письменной деятельности.
Для достижения поставленной цели предполагается решение следующих взаимосвязанных задач:
а)	в научно-исследовательской деятельности:
· сформировать у аспирантов понимание предмета научной специальности ГМУ, навыки применения общенаучных и специальных методов исследования к выбранному объекту и предмету исследования по направлению ГМУ; 
· развить у аспирантов комплексные навыки проведения самостоятельной научно-исследовательской работы посредством участия в научно-исследовательских семинарах, конференциях и в организации конференций на протяжении всего срока обучения; 
· расширить представление аспирантов об областях экономических и правовых знаний по проблемам экономической эффективности ГМУ, административных механизмов принятия управленческих решений в публичной сфере, административного процесса, служебного права, способствовать приобретению навыков междисциплинарного и межотраслевого анализа; 
· обучить навыкам ведения самостоятельной научной работы и представления ее результатов на иностранных языках (в зависимости от темы исследования аспиранта), которые позволят им эффективно взаимодействовать с международным научным сообществом и, в частности, продолжить научную деятельность в отечественных и зарубежных университетах; 
б) в педагогической и исследовательской деятельности:
· преподавание специальных дисциплин на образовательных программах магистратуры и бакалавриата;
· разработка учебных курсов по областям профессиональной деятельности, в том числе на основе результатов проведенных теоретических и эмпирических исследований, включая подготовку методических материалов, учебных пособий и учебников, руководство научно-исследовательской работой студентов; 
· ведение научно-исследовательской работы в рамках прикладных и фундаментальных проектов по направлению ГМУ, реализуемых в структурных подразделениях НИУ ВШЭ;
в)	повышение востребованности на мировом рынке труда и соответствия уровню степени PhD ведущих мировых университетов:
· организация руководство исследовательской работой аспирантов ведущими специалистами, в том числе с опытом работы на программах PhD;
· стимулирование подготовки аспирантами научных статей и их публикации в ведущих мировых академических изданиях по профилю аспирантской школы;
· содействие академической мобильности аспирантов как внутри Российской Федерации, так и за рубежом, для проведения международных исследований и презентации полученных результатов на международных конференциях в ведущих мировых исследовательских университетах и исследовательских центрах; 
· развитие международных связей аспирантской школы.
3. Целевая аудитория программы
Основными целевыми группами, на которые ориентируется данная программа, являются выпускники магистерских программ по направлению государственное и муниципальное управление, а также выпускники других магистерских программ, заинтересованных в исследовании проблем публичного управления.
Отдельную целевую группу составляют сотрудники органов государственной власти и органов местного самоуправления, а также лица, занятые в органах управления государственных организаций (образование, наука, государственные корпорации и т.д.), для которых аспирантура может стать важной ступенью карьерного и личностного роста.
Порядок приема в аспирантуру и условия конкурсного отбора определяются Правилами приема в аспирантуру, ежегодно устанавливаемыми НИУ ВШЭ. Для успешного выполнения поставленных задач и достижения цели программы на программу будут набираться аспиранты, отвечающие следующим критериям:
1) уровень образования – высшее профессиональное образование, подтвержденное дипломом специалиста или дипломом магистра;
2) наиболее успешно сдавшие вступительные экзамены по ГМУ и иностранному языку, получившие балл не ниже проходного, продемонстрировавшие свои способности к исследовательской работе.
План набора – 10 аспирантов ежегодно.

4. Характеристика сегмента рынка образовательных услуг, основные конкуренты, сравнительные преимущества программы
Подготовку аспирантов по профилю ГМУ в настоящее время ведут в МГУ им. Ломоносова и в РАНХиГС, однако в связи с отсутствием в данных учебных заведениях диссертационных советов по ГМУ, аспиранты защищаются по иным профилям/направлениям: политология, право, экономика, менеджмент, история, социология. 
Конкурентным преимуществом нашей аспирантской школы является наличие первого в России диссертационного совета по ГМУ и разработанный в этом диссертационном совете паспорт научной специальности ГМУ. 
Дополнительными сравнительными преимуществами ОП являются следующие: 
· наличие концептуальной основы развития аспирантской подготовки в области ГМУ, разработанной в НИУ ВШЭ с учетом современных потребностей и требований обновленного законодательства;
· наличие в Департаменте политики и управления факультета социальных наук предпосылок организационного, функционального и методического характера, обеспечивающих преемственность традиций академической деятельности, научно-исследовательской и педагогической работы, в том числе обусловленных наличием европейской аккредитации EAPAA бакалаврской и магистерской образовательных программ;
· наличие возможности включения аспирантов в прикладные исследовательские проекты структурных подразделений НИУ ВШЭ, включая Институт государственного и муниципального управления, Институт социальной политики и др.
· особенности академической парадигмы НИУ ВШЭ, связанные с высоким уровнем языковой подготовки обучающихся, владением преподавателями и студентами навыками в области Data Culture, возможностью освоения специальных знаний на основе образовательной платформы Coursera и др.; 
· более высокий уровень требований к публикационной активности, сужение перечня учитываемых исследовательских публикаций к журналам WoS, Scopus, а также журналов из списка, утвержденного для направления ГМУ в НИУ ВШЭ.

5. Кадровое обеспечение программы
В аспирантской школе по ГМУ, реализующей данную программу, имеется достаточный количественный и качественный состав преподавателей для реализации дисциплин направления и программы. Профессорско-преподавательский состав имеет требуемую ученую степень, осуществляет научно-исследовательскую деятельность в рамках профилей направления 38.06.01 «Экономика», результатом которой являются публикации в ведущих зарубежных рецензируемых научных журналах уровня Q1‑Q2 Scopus и WoS. Среди них имеются те, кто имеет высокий уровень цитирования публикаций в международных библиографических базах данных (Scopus, WoS), являются рецензентами ведущих, высоко цитируемых журналов.
Профессорско-преподавательский коллектив Департамента политики и управления Факультета социальных наук НИУ ВШЭ имеет высокий научный потенциал, опыт работы по организации научных мероприятий, участию в научных конференциях и методических семинарах, организации научно-исследовательской работы студентов.
Помимо этого, в штате Института государственного и муниципального управления, Института экономики транспорта и транспортной политики факультета городского и регионального развития, Института социальной политики, Института экономики здравоохранения, других структурных подразделений НИУ ВШЭ по тематике ГМУ работают доктора и кандидаты наук, которые также будут привлечены к реализации образовательной программы.
Научные руководители аспирантской школы имеют высокую академическую мобильность, регулярно повышают свою квалификацию, выступают на российских и международных конференциях. Это дает возможность быть в курсе современных концепций в области ГМУ, разрабатывать и обновлять учебные программы, соответствующие высоким международным стандартам.

6. «Портрет выпускника» программы. Рынок труда для выпускника программы.
В результате освоения настоящей программы аспирантуры у выпускника формируются предусмотренные образовательным стандартом универсальные, определяемые направлением подготовки общепрофессиональные и определяемые профилем подготовки профессиональные компетенции, на основе которых выпускник способен осуществлять научно-исследовательскую деятельность в области ГМУ, включая фундаментальные и прикладные исследования в области теории и методов исследования публичного управления, государственного регулирования, разработки и реализации отраслевых политик, полномочий и функций государственных и муниципальных органов и др., преподавательскую деятельность по образовательным программам высшего образования, включая разработку и преподавание учебных курсов по специальным дисциплинам по направлению ГМУ, подготовку методических материалов, учебных пособий и учебников, руководство научно-исследовательской работой студентов.
Образовательная программа позволяет готовить специалистов широкого публично-правового профиля, компетентных в разных сферах научной, учебной и прикладной юридической деятельности.
Возможное трудоустройство выпускников: факультет социальных наук НИУ ВШЭ, другие образовательные и академические учреждения (университеты, научно-исследовательские организации и т.д.); региональные и общероссийские НКО; региональные и федеральные органы государственной власти (законодательной и исполнительной) и др.
